Виды проверочных работ на уроке физики 

в 10 классе 

по теме
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                          Учитель Волкова Л.Н.

Цель:  рассмотреть затухающие колебания и апериодическое движение;

             дать определение статического смещения;

             развивать мышление учащихся с помощью решения задач;

             проверить знания учащихся по теме: «Динамика периодического движения».

Оборудование: динамометр; 4 груза по сто грамм; таблицы; рисунки.

Ход урока.

1. Орг. момент.

2. Подготовка учащихся к изучению новой темы.

      -  КАКИЕ КОЛЕБАНИЯ ВОЗМОЖНЫ В СИСТЕМЕ ПОД ДЕЙСТВИЕМ ВНЕШНИХ И ВНУТРЕННИХ                         СИЛ? (ВЫНУЖДЕННЫЕ И СВОБОДНЫЕ)

     - КАКИЕ КОЛЕБАНИЯ НАЗЫВАЮТСЯ ВЫНУЖДЕННЫМИ? ( ПРОИСХОДЯЩИЕ ПОД   ДЕЙСТВИЕМ ВНЕШНЕЙ   ПЕРИОДИЧЕСКОЙ   СИЛЫ)

     - КАКИЕ КОЛЕБАНИЯ НАЗЫВАЮТСЯ СВОБОДНЫМИ? ( КОЛЕБАНИЯ, ПРОИСХОДЯЩИЕ ПОД ДЕЙСТВИЕМ ВНУТРЕННИХ СИЛ В СИСТЕМЕ, ВЫВЕДЕННОЙ ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ РАВНОВЕСИЯ И ПРЕДОСТАВЛЕННОЙ САМОЙ СЕБЕ)

3. Изучение новой темы.

     1)Затухающие колебания.

  Сегодня мы познакомимся ещё с одним видом колебаний – это затухающие колебания.

Свободные колебания могут совершаться только в идеальной системе, где отсутствуют силы трения и сопротивления.

В реальной же системе механическое движение сопровождается трением.

 -Как направлены силы трения по отношению к перемещению маятника?

Силы трения, направленные противоположно перемещению маятника, совершают отрицательную работу, уменьшая его механическую энергию.

· К чему приводит постоянное уменьшение энергии? К непрерывному уменьшению амплитуды. Колебания становятся затухающими. 

ЗАТУХАЮЩИЕ КОЛЕБАНИЯ-КОЛЕБАНИЯ, АМПЛИТУДА КОТОРЫХ УМЕНЬШАЕТСЯ С ТЕЧЕНИЕМ ВРЕМЕНИ.

 - Сравните графики гармонических и затухающих колебаний. Приведите примеры затухающих колебаний. (Маятник не заведённых механических часов; качели; упавший на землю мяч.)

· Посмотрите на следующий график. Что можно сказать о колебании по этому графику?

При увеличении трения сопротивление движению оказывается столь значительным, что выведенный из положения равновесия маятник, теряя энергию, не проходит через положение равновесия.

   Подобное неповторяющееся движение называется апериодическим, т. е. не имеющим периода.

АПЕРИОДИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ-ДВИЖЕНИЕ,  НЕ ИМЕЮЩЕЕ ПЕРИОДА.
· А что такое период? (Интервал времени, в течение которого происходит одно полное колебание.)  

Примером апериодического движения является устройство для гашения колебаний кузова автомобиля на неровной дороге.

Это АМОРТИЗАТОР, в котором вязкое трение поршня в масле возрастает с увеличением скорости.

2)Статическое смещение.
· Посмотрите на рисунок.(142) Что это такое?

 а) Взяли пружину с известной жёсткостью k. Закрепили в вертикальном положении. Отметили положение равновесия.

б) Повесили груз, массой 500г., отметили положение равновесия.

в) Повесили ещё груз 500г., снова отметили положение равновесия.

Шкалу разградуировали в единицах массы.

· Что можно измерить с помощью такого устройства? (Массу тела).

 А в основе этого устройства лежит изменение положения равновесия колебательной системы под действием постоянной силы.

ИЗМЕНЕНИЕ ПОЛОЖЕНИЯ РАВНОВЕСИЯ КОЛЕБАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ПОД ДЕЙСТВИЕМ ПОСТОЯННОЙ СИЛЫ называется СТАТИЧЕСКИМ СМЕЩЕНИЕМ.

ДЕМОНСТРАЦИИ. Взять динамометр. Определить положение равновесия. Повесить груз. Опр. положение равновесия. 

· Какие силы действуют на пружину?

На пружину действует постоянная сила тяжести F0=m*q.

При растяжении пружины возрастает сила упругости, которая при удлинении х0 компенсирует силу F0. Равновесие возникает при условии:

Fупр=k*х0=F0
· Это говорит о чём?

Под действием силы F0 положение равновесия маятника смещается на:

Х0=Fо*/k

· Как связана жёсткость k с циклической частотой ω0?

ω0=(k/m)1/2, => k=m*ω02
Подставим значение k в формулу:

X0= F0/m*ω02
Получили формулу для нахождения статического смещения положения равновесия под действием постоянной силы.

· Что произойдёт, если мы слегка встряхнём наш маятник?

Возникнут свободные колебания в этой системе.

Характеристики свободных колебаний, возникающих в системе, находящейся под действием постоянной силы, оказываются такими же, как и в её отсутствие.

Какие характеристики свободных колебаний вы знаете? (ПЕРИОД, ЧАСТОТА, АМПЛИТУДА)

ПЕРИОД КОЛЕБАНИЙ - ИНТЕРВАЛ ВРЕМЕНИ, В ТЕЧЕНИЕ КОТОРОГО ПРОИСХОДИТ ОДНО ПОЛНОЕ КОЛЕБАНИЕ

АМПЛИТУДА КОЛЕБАНИЙ - МАКСИМАЛЬНОЕ ОТКЛОНЕНИЕ КОЛЕБЛЮЩЕЙСЯ ВЕЛИЧИНЫ ОТ ПОЛОЖЕНИЯ РАВНОВЕСИЯ

ЧАСТОТА КОЛЕБАНИЙ - ЧИСЛО КОЛЕБАНИЙ В ЕДИНИЦУ ВРЕМЕНИ

· Какое отличие между колебаниями, происходящими под действием постоянной силы, и колебаниями, происходящими в её отсутствие, вы заметили?

Единственное отличие – колебания происходят относительно нового положения равновесия.

4. Закрепление изученного материала.

1)Беседа по вопросам.

· Какие колебания называют затухающими?

· Какое движение называют апериодическим?

· Что такое статическое смещение?

· Какими характеристиками обладают колебания, происходящие под действием постоянной силы?

2) Решение задач.

А) стр 178 №1

Дано:                Решение:

k=245 Н/м       x0=F0/k; F0=m*g; x0=mg/k

m=0,5 кг          x0=(0,5кг*9,8 м/с2)/245Н/м=4,9Н/245Н/м=0,02м

________                                                       Ответ: 2см.

x-?

Б) стр. 178 №2.

Дано:               Решение:

m=2 кг          x=F/k        =>   k=F/x=m*g/x

x=2см           T=2π(m/k)1/2=2π(m*x/m*g)1/2=2π(x/g)

________      k=(2кг*9,8м/с2)/0,02м=980Н/м

k-?                 T=2π(0,02м/9,8м/с2)1/2
T-?

3) Самостоятельная работа.

А) Задача на оценку «3».

Маятник совершил 20 колебаний за 1мин 20 с. Найти период и частоту колебаний.

Б) Задача на оценку «4».

Груз массой 0,4 кг, подвешенный к невесомой пружине, совершает 30 колебаний в минуту. Чему равна жёсткость пружины?

В) Задача на оценку «5».

Груз, подвешенный к пружине динамометра, совершает по вертикали гармонические колебания, период которых равен 0,4с. Найдите растяжение пружины под действием этого груза в отсутствие колебаний.

4) Тестовое задание.

1 вариант

    1. Тело стало искусственным спутником Земли. Чему равна его скорость?

А. Меньше первой космической.   В. Равна нулю. 

Б. Больше второй космической.    Г. Больше первой, но меньше второй космической.

2. Искусственный спутник движется по круговой орбите. Чему равна его скорость?

А. Первой космической.           В. Равна нулю. 
Б. Второй космической.             Г. Больше первой, но меньше второй космической.
3. Интервал времени, в течение которого происходит одно полное колебание.

А. Амплитуда.                   В. Частота.
Б. Период.                          Г.  Циклическая частота.
4. Период колебания равен 4 секунды. Чему равна частота колебаний?

А.  0,1 Гц.       Б.  2 Гц.       В.  50 Гц.    Г. 0,25 Гц.          Д.  4 Гц.

5. Груз, массой 100 грамм, колеблется на пружине с циклической частотой 2π рад/с. Чему равна жёсткость пружины?

А. 4 Н/м.      Б. 0,4 Н/м.     В. 4π Н/м.     Г. 0,4π2 Н/м.
2 вариант

1. Спутник преодолел притяжение Земли. Чему равна его скорость?

А. Меньше первой космической.           В. Равна нулю. 

Б. Больше второй космической.             Г. Больше первой, но меньше второй космической.

2. Искусственный спутник движется по эллиптической орбите. Чему равна его скорость?

А. Первой космической.           В. Равна нулю. 
Б. Второй космической.             Г. Больше первой, но меньше второй космической.
3.  Число колебаний в единицу времени есть…

А. Амплитуда.                   В. Частота.
Б. Период.                          Г.  Циклическая частота.
4. Период колебания равен 0,02 секунды. Чему равна частота колебаний?

А.  0,1 Гц.       Б.  2 Гц.       В.  50 Гц.    Г. 0,25 Гц.          Д.  4 Гц.

5. Груз, массой 1000 грамм, колеблется на пружине, жёсткость которой равна 4Н/м. Чему равен период пружины?

А. 4с.     Б.  0,4с.     В.  3,14 с.      Г.  2,4 с.

3 вариант.

1. Тело стало искусственным спутником Земли. Чему равна его скорость?

А. Меньше первой космической.           В. Равна нулю. 

Б. Больше второй космической.             Г. Больше первой, но меньше второй космической.

2. Искусственный спутник движется по круговой орбите. Чему равна его скорость?

А. Первой космической.           В. Равна нулю. 
Б. Второй космической.             Г. Больше первой, но меньше второй космической.

3.  Максимальное отклонение колеблющейся величины от положения равновесия…

А. Амплитуда.                   В. Частота.
Б. Период.                          Г.  Циклическая частота.
4. Период колебания равен 10 секунд. Чему равна частота колебаний?

А.  0,1 Гц.       Б.  2 Гц.       В.  50 Гц.    Г. 0,25 Гц.          Д.  4 Гц.

5.  Груз колеблется на пружине с циклической частотой 2π рад/с. Чему равна собственная частота колебания?
А. 0,5 Гц  Б. 1 Гц   В.  4 Гц   Г. 2π Гц.

5. Итоги урока

6. Д/з. П 39; №4, №5 к П 39.

